

叙利亚一朝“变天”

“沙姆解放组织”为何能异军突起

随着叙利亚局势的迅速发展,此次叙利亚政局突变背后的“沙姆解放组织”引发更多关注。

当地时间8日,叙利亚反对派领导人阿布·穆罕默德·朱拉尼(本名艾哈迈德·沙拉)已抵达叙利亚首都大马士革。早些时候,朱拉尼敦促叙利亚反对派战士在进入首都时“保护和守卫公共机构和财产”,他强调这些属于叙利亚人民。

阿布·穆罕默德·朱拉尼是叙利亚反对派——“沙姆解放组织”(又被称为“解放叙利亚”联盟)的领导人。

短短10天,叙利亚局势变化之迅速引发外界热议。叙政权为何“变天”如此之快?“沙姆解放组织”为何能异军突起?

快速发展的“沙姆解放组织”

自2020年《莫斯科协议》签订以来,叙利亚西北部的大规模高强度地面冲突停止,叙利亚处于相对稳定的一段时期,在这段时间内,控制叙利亚西北部伊德利卜的极端组织“沙姆解放组织”积极推进军事、经济和政治层面的建设,增强组织活动能力和治理水平,从而在与叙利亚政府的冲突中不断积累自身优势,最终成为当前叙利亚最主要的政治势力之一。

在军事层面上,“沙姆解放组织”摒弃传统的装甲突击战术,转而积极培训精锐的小规模突击队,并为突击队换装夜视装备、防弹衣、先进突击步枪等装备,从而打造多支具有高战斗力的战斗部队。此外,该组织积极打击反对自己的其他派系,对下属部队进行整编,组建专业军官队伍,将活跃在叙利亚西北部的外籍极端分子编入精锐突击队以增强战斗力,在增强作战能力、提高专业化、强

化结构和指挥控制等方面投入巨资,同时成立Fatah al-Mubin办公室协调不同组织的相关活动。随着2022年俄乌冲突爆发,“沙姆解放组织”积极吸取战场经验,组建夜间渗透部队和无人机打击部队,从而在战术层面对叙利亚政府军产生作战优势。

在经济层面上,“沙姆解放组织”积极发展转口贸易,利用Bab al-Hawa口岸充当土耳其和叙利亚之间货物往来的中转点,并获得每月不低于1200万美元的相关过境税费收入。此外,与叙利亚政府控制区腐败问题频发、公共服务缺失和贫富差距悬殊相比,“沙姆解放组织”控制区采取自由经济市场,利用透明行政效率、低税费吸引大量来自伊拉克、土耳其和叙利亚资本投资相关产业,推动萨尔玛达工业园区以及达纳购物商城区的建设,鼓励经济作物种植,从而使伊德利卜成为叙利亚经济最活跃的地区之一,并为“沙姆解放组织”的活动提供了可持续的资金支持。

在政治层面上,一方面,“沙姆解放组织”一方面组建专业技术官僚队伍,成立“叙利亚救赎政府”以在伊德利卜地区进行管理,并扮演了地方政府的角色,实施了人口普查与登记、车辆登记、税务征收、公共服务稳定供应、疫情防控等活动,拥有了基础的社会治理经验。在“沙姆解放组织”控制阿勒颇后,与“叙利亚国民军”频繁实施抢劫事件相比,该组织实施了复杂的公关工作以稳定社会面情绪,第一时间恢复天然气和电力供应,登记与整编前叙利亚政府警察与内政部队,表现了该组织在面对复杂问题时的一定社会治理水平。

在另一方面,“沙姆解放组织”试图与极端性进行“切割”,推动塑造温和化形象。该组织在一定程度上保护了居住在伊德



“沙姆解放组织”领导人阿布·穆罕默德·朱拉尼

卜地区的基督徒群体,并展现给西方媒体以拉拢西方国家。此外,该组织积极与叙利亚部落群体、什叶派宗教人士、叙利亚政府军官员进行谈判,化解分歧,并取得了一定积极成果。上述因素共同推动了“沙姆解放组织”在地区内部冲突中的优势地位。

据报道,以伊德利卜为“根据地”,“沙姆解放组织”建立了所谓的“叙利亚救赎政府”,为当地大约400万人提供学校、诊所、法院等基本社会服务,并通过税收等手段获取了稳定的资金来源。

对于该组织,外界观点莫衷一是。有分析认为,其执行伊斯兰行为准则的严格程度低于预期,甚至称“沙姆解放组织”是一种“新的、务实的伊斯兰激进主义形式”。但也有专家认为,“沙姆解放组织”的核心思想依然忠于极端伊斯兰主义原则,其在叙试图建立合法地方政府,但被指许多做法侵犯人权。

长期的内忧外患促使叙利亚政局突变

叙利亚政局突变主要有以下两个原因。

浅层原因是叙利亚内部斗

争以及国际相关国家在叙利亚问题上的斡旋和交易。在叙利亚地缘政治问题上,叙利亚政府传统支持盟友俄罗斯、伊朗和黎巴嫩真主党的力量都遭到了一定程度的削弱,俄罗斯的主要精力集中在俄乌冲突中,伊朗和黎巴嫩真主党在东地中海的力量随着巴以冲突和黎以冲突的进行而遭到削弱,无力进一步支持叙利亚政府维持统治,叙利亚本质上已经成为了“空架子”国家。与叙利亚利益相关的国家不排除在幕后进行了利益交换,从而导致当前叙利亚政府倒台事实的发生。

此外,叙利亚前总统巴沙尔·阿萨德失去对军方的控制也是导致叙利亚政府崩溃的主要原因。由于经济压力,叙利亚政府在2022年—2024年先后进行了多轮军队复员,并大幅减少了军队士兵的津贴,同时在2023年加快了国有资产出售以及减少公共服务补贴以缓解叙利亚政府的财务紧张情况,这在一定程度上引起了叙利亚政府军实力派系的不满。在维持10天的冲突中,叙利亚政府军普遍出现了“避战”现象,例如12月初叙政府军防守哈马市的过程中出现了总参谋部禁止前线部队“擅自反攻”的现象,

这从侧面印证了叙利亚政府内部不和的传言。

从深层问题来看,经济问题是导致叙利亚政府倒台的核心原因。叙利亚政府控制区经济其实早已面临内忧外患的局面。外患是美西方施加的经济制裁。最重大的经济制裁是美国对叙利亚施加的“凯撒叙利亚平民保护法”(简称凯撒法案),其中规定任何与叙利亚政府进行军事和经济合作的企业、政府和个人将受到惩罚,导致外国实体与叙利亚实体合作的难度激增,这对战前高度依赖进出口贸易的叙利亚经济和叙利亚政府的外汇储备造成了毁灭性打击,还大大加剧了贫富差距。

内忧方面,叙利亚政府失去了对内战前经济的两大支柱(农业和石油)的控制,叙利亚农业区主要位于叙利亚西北部,主要由“沙姆解放组织”控制,油田则位于东部边境地区幼发拉底河北岸,被美国支持的库尔德武装控制。小麦问题可以说是经济危机的集中体现。此前叙利亚政府区施行社会保障性质的主食配给制,并为此建立了粮食统购机制。今年叙利亚国营的谷物总公司以每公斤5500叙镑(约合0.37美元)的价格收购小麦60余万吨,但叙利亚的小麦年需求量在240万吨至260万吨,因此需要通过大量消耗外汇进口小麦来填补缺口。

随着阿萨德政权的倒台,叙利亚内战进入了“2.0”时刻。当前叙利亚主要有5个政治力量,分别是“沙姆解放组织”、土耳其支持的叙利亚反对派武装“叙利亚国民军”、美国支持的库尔德武装、活跃在叙利亚南部的“叙利亚自由军”联盟和以拉塔基亚与塔尔图斯为基础的阿拉维派势力。随着叙利亚政府倒台,叙利亚内战各方针对利益的争夺将愈加激烈。

据澎湃新闻

叙利亚总统及家人抵达莫斯科

“被推翻”的阿萨德为何要去俄罗斯寻求庇护

当地时间12月8日,巴沙尔·阿萨德及家人已经抵达俄首都莫斯科,俄罗斯为其提供了庇护。克里姆林宫消息人士称,俄罗斯一直支持为叙利亚危机寻求政治解决方案,俄方的出发点是在联合国的主持下恢复谈判。

同日,俄罗斯外交部发表声明表示,经与叙利亚境内武装冲突各方谈判并指示和平移交权力后,巴沙尔·阿萨德决定辞去叙利亚总统职务并离开叙利亚。

曾派兵援助阿萨德帮助收复领土

在此次叙利亚局势突变之初,俄罗斯方面就明确表示,将继续支持叙利亚总统阿萨德。

12月2日,俄罗斯军方发布通报称,在俄罗斯空军部队协助下,叙利亚政府军在过去24小时击毙至少320名叛乱武装分子,并摧毁了63套军事装备。

实际上,在多年的叙利亚内

战时期,俄罗斯的作用就非常关键。

2011年,叙利亚爆发反政府示威活动,要求叙利亚总统巴沙尔·阿萨德下台,示威活动随后在美西方的拱火下演变为武装冲突,叙利亚陷入内战。政府军及其盟友与世俗派反政府武装、逊尼派反政府武装、库尔德反政府武装以及极端组织势力之间展开混战。

2014年,极端组织“伊斯兰国”趁乱崛起,在伊拉克和叙利亚占领大片地区。同年美国组建多国联军,未经叙政府允许即以打击“伊斯兰国”的名义派兵进入叙利亚。美国还以反恐名义扶持叙利亚库尔德武装,助其控制叙北部大片土地。

2015年,俄罗斯应叙政府请求出兵,帮助叙利亚政府军打击境内极端组织。2016年底,叙利亚政府军收复阿勒颇。

经过多年战斗,由俄罗斯、黎巴嫩真主党和伊朗支持的叙利亚政府军夺回了被叛军占领的大部

领土。但是,一些零散的组织仍然控制着该国一些小片地区,随着他们不断改组和争夺地盘,在这一地区的战火从未停歇。

无暇顾及叙利亚政府阿萨德被迫离开

此次叙利亚局势变化之快出乎许多人预料。短短两周时间,叙利亚反对派武装于12月8日表示,已控制首都大马士革并“推翻了阿萨德政权”。

舆论和分析人士认为,反政府武装能在战场上进展迅速有以下三大原因。

第一,叙政府主要盟友受到削弱且注意力分散,对政府军支持力度减弱。

第二,反对派武装蓄谋已久,准备充分。卡塔尔媒体发文称,叙反对派武装多年来不仅一直加紧训练,还建立军事学院培养指挥人员,并发展军事工业提升武器装备技术水平。他们在近

期交火中运用新战术战法,大量使用无人机、红外夜视镜等先进装备,对政府军造成压迫。

第三,叙经济持续恶化,削弱了叙政府的经济基础。叙政治问题专家穆罕默德·奥马里指出,美西方制裁封锁导致叙利亚承受石油出口中断、货币严重贬值、失业率高等多重压力,经济与民生深陷困境。

随着叙利亚反对派武装进入首都大马士革,阿萨德的去向令人关注。此前有消息称,阿萨德已离开大马士革,有可能去往曾经帮助过他的俄罗斯。

俄罗斯提供了什么庇护?

12月8日,俄媒报道称,巴沙尔·阿萨德及家人已经抵达俄首都莫斯科,俄罗斯为其提供了庇护。

同日,俄罗斯常驻联合国副代表波列扬斯基在社交媒体发

文表示,鉴于叙利亚近期所发生的事件对该国和整个地区的严重影响仍未可知,俄方已要求联合国安理会召集紧急闭门磋商。

据了解,给予庇护是国家的一项权利,即国家在国际法上有给予个人以庇护的权利。1967年12月14日联合国大会通过的《领土庇护宣言》认为,一国政府可以酌情决定是否给予其政治庇护资格。给予庇护的权利是国家从它的属地优越权引申出来的一项权利。一国在其本国领土内对所有的人都有管辖和保护的权利。一个被追诉或追捕的人,一旦进入另一国家的领土,就处于所在国的管辖之下,追诉或追捕他的国家就不能在其所在国领土范围内继续进行追诉或追捕。根据俄罗斯法律,批准政治庇护需要俄罗斯总统签字。

目前,美国方面已表态,支持叙利亚阿萨德政权被推翻,但同时也对该国政治过渡期间的不确定性提出了警告。

据极目新闻